

SZARVAS ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Szerkesztőség:

Jókai Mór-utca 1257. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Kéziratok vissza nem adatnak.

BÉRMENTETLEN LEVELEK EL NEM FOGADATNÁK.

Felelős szerkesztő Benozúr Sándor

MEGJELNIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 4 ft. — Félévre . . . 2 ft.
Negyedévre . . . 1 ft. — Egyes szám . 8 kr.

Kiadóhivatal:

Beliczey-utca 11. szám. (saját ház.) hová az előfizetési pénzék intézendők.

Hirdetéseket jutányos áron elfogad.

BÉLYEGDIJ MINDEN HIRDETÉSÉRT 30 KRAJČÁR.

Kiadó s lap tulajdonos SÁMUEL ADOLF

Előfizetési felhívás.

Lapunk július hó elejével X. évfolyamának 3-ik negyedét kezdi meg. Kilencz évi fennállása bizonyítéka annak, hogy mindig és mindenben a közönség érdekeinek megfelelően szerkesztettük a lapot. Vezércikkjeinkben úgy a helyi érdekeket, mint a társadalmi kérdéseket megvitatás tárgyává tettük, s mint eddig, úgy ezután is, minden oldalról jövő felszólamlásoknak szívesen helyt adtunk és jövőben is helyt fogunk adni. Tárcainkban a legszigorubb kritikát kiálló költeményeket (s elbeszéléseket) adtunk. A hírek rovatában a helyi közérdekű eseményeken kívül, bár korlátozottabb alakban, az országos eseményekről is megemlékeztünk. Egyébb rovatainkban is, mindenkor iparkodtunk a tartalmasságra és eredetiségre, ennek daczára az előfizetési árat mérsékelten állapítottuk meg, midőn mindezeknek öndicsékvés nélküli felemlítésével a nagyérdemű közönség további hathatós támogatásáért kérjük, ez előfizetési árakat az alábbiakban közöljük:

Egész évre 4 ft.
Fél évre 2 ft.
Negyed évre 1 ft.

Azon tisztelt előfizetőinket pedig, kik az előfizetési díjjal hátralékban vannak, hátralékaik be-
küldésére s előfizetésük megújítására kérjük.

Tisztelettel

a „Szarvas és Vidéke“

kiadóhivatala.

A munkásmozgalmak története.

Bármily fenyegetőnek lássék is a szociálistus terjedése: attól megijedni, megrettenni mégsem szabad. Szemébe kell annak nézni. Mert a tüpróbákat is keresztülélhetjük, a legnagyobb bajokat és akadályokat is leteperhetjük, ha tervszerűen, a helyzetnek józan és komoly megfontolása mellett, bátran és férfiasan szállunk elébe.

A helyzet rendkívüli. A rendkívüli helyzet rendkívüli eszközök alkalmazását nemcsak megengedi, de ezt is követeli: hogy nem félve és nem riadva vissza semmiféle egyéni kellemetlenségtől, minden izgatás, kihágás, veszélyes fenyegetés rögtön és a legszigorubbán megtoroltassék.

A rendkívüli eszközök alkalmazásának szabadságára ily esetekben a korszakokként megmegújuló parasztlázadások történetei adják a példát úgy a mi hazánkban, mint Európában. Ezek adják a példát a munkásmozgalmak eredménytelensége, sikertelen voltára nézve is. Mert az állam és társadalom egyesült erejének mindig sikerült elnyomni az ilyen féktelenkedő munkásmozgalmakat, melyeknek aztán nemcsak azok szenvedték kárát, kik abban tevékeny részt vettek, hanem családjaik és az ártatlanok is. Mert a büntetés karja erős és a keze ilyenkor kelletlenül is hosszabbra nyulik.

Magyarországban a nemzetiségi fölkelésektől eltekintve, legismeretesebb a Dózsa György-féle parasztfelkelés 1514-ben a Tisza vidékén, melyet Báthory István és Zápolya János seregei még meglehetősen idejekorán megsemmisítettek.

Ez történt a 1735-iki Péró-féle és az 1831-iki felsőmagyarországi (zemplén- és sárosmegyei) munkásmozgalmakkal, ugynevezett parasztlázadásokkal is, a mely utóbbit Kossuth Lajos fékezte meg hatalmas szónoklatával, pusztá kézzel, bátran és elszántan elébe állván a böszült parasztságnak. Ez volt Kossuth Lajosnak első szereplése. Szónokolt egyszer magyarul, máskor tótul; élénk színekkel fejtegette ki előttük a veszedelmet, a melybe vakon, fejveszetten rohannak s végre is szétoszlásra bírta a galádul felbujtogatott népet.

A Dózsa-lázadásnál még nagyobb és vérengzőbb volt az a paraszt-háború, mely a reformáció korában 1525-ben Dél-németországban a Rajna- és Majna-vidéken pusztított az evangéliumi egyenlőség megvalósítása végett. Eredmény itt sem volt semmi. Mert a német nagyfejedelmek és a hűbérurak katonái végre is legyőzték a fölkelőket és ezeknek lézengő lovagvezéreit, kiknek véres pusztításairól a kiégett üszköt a zsarátnokot rejtő romladékok, ember- és állatkinzások és mészárlások tanuskodtak.

Éppen ilyen eredmény nélküliek voltak azon pórlázadások is, melyeknél a XIV. és XV. századokban a svájci parasztok verekedtek össze az osztrák lovagsapatokkal. Ugy nemkülönben a huszita háború is Csehországban, hol szintén a pórnép harcolt a császárság hadserege ellen megint csak eredmény nélkül.

Ide lehet még számitani Franciaországban az u. n. párisi frondt, mely ellenében a föld népeinek mozgalmával, a városi polgárok forradalma volt IV. Henrik és Richelieu által vezetve

SZARVAS ÉS VIDÉKE TÁRCZÁJA.

A szalmaözvegy.

— A „Szarvas Vidéke“ eredeti tárczája. —

Mikor a minta férfi első ízben válik meg az ő szerelmes kis feleségétől, olyas valamit érez, mintha az a másfél hónap, a melyet egyedül kell majd töltenie — elviselhetetlen lesz neki. — Szomorú napok lesznek azok. Meg is átkozza magában százszor is a házi orvosát, a ki neki imigyen fizetett ellensége, rosszakarója lett, mert első sorban ő a vétkes, a miért feleségét fürdőre köldte rúdulni. — De hát ez olyan felsőbb-ség, a melynek parancsa ellenmondást nem tűr, ezen legfeljebb a türelem, a megadta könnyíthet.

Az elutazást megelőző napok alatt a legszelidebb kedélyű férfi is idegessé lesz, a készülődés, a csomagolás kellemetlenségeitől a kezesbáránnyól is dühös tigris válik. — Könnyen haragra lobban s elkerülhetetlen egy kis családi jelenet, — Persze azért be kell látnia, hogy ő a hibás s ezt igyekszik is jóvá tenni nem akar haraggal megválni az asszonytól. Mert hát ki tudja, hosszú az a másfél hónap s az alatt sok minden történhetik. — Ilyenkor előveszi az érzékenyülést és kezdi belátni, hogy milyen semmi is az ember asszony nélkül.

A gondos asszonyka azonban, hogy az egyedüllet kellemetlenségeit némileg megkönnyítse, bőven ellátja hasznos utasításokkal az ügyetlen férfit, s lelkére köti, hogy jól megjegyezze minden szavát, hogy aztán hasznát tudja venni.

Mikor már az utolsó ölelésen is túl vannak s a bucsucsk is elcsattan, lassan eindul a vonat. — Az asszonyka aggódó gondoskodással még onnan is adja a hasznos utasításokat.

— A zsebkendő a harmadik sorban vannak, lila szalaggal átkötve. Nem felejté el? . . . A Zsipszit mindennap küldje el a cseléddel sötálni. — Pá . . . pá . . . A vasalónő kedden hozza haza a kráglitát. — Aztán írjon ám sokat . . . sokat . . .

Az új szalmaözvegy aztán még sokáig bámul az elrobogó vonat után, szemei azon pontra vannak tapapva amerre egy vastag füstfelhő jelzi az irányt s mikor a szél már azt is széjjel kavargja s nem marad szemei előtt csak a szürke levegő, fordul vissza s csendes léptekkel szomoruan ballag hazafelé. Valami úgy szorongatja a torkát s tán könnyezne is, de megemebeli magát, erősuék akar látszani.

Otthon, a mint belép szobáiba s azokat üresen találja, megilletődik, szokatlan az még is neki. — Kellemetlen, fájó érzések veszik elő, a mikor minden csak arra emlékezteti, hogy ő nincs, ő elment, ő nem jön egyhamar vissza. — Összejárja az egész házat, min denütt megáll, figyelmét most minden aprólékos dolog, csekélység leköti.

○A nagy álló tükrök előtt most is ott vannak azok az apró-cseprő toalet eszközök azon módon, a mint azokat az asszonyka használta. — Kegyelettel nézi őket s világot sem nyulna hozzájuk, hadd maradjanak úgy a mint azokat az ő kaecsi rakták oda.

Amott egy itt feledett rubaderek. Igen ez az ő toaletjtéhez való. Kezeibe veszi s mohón szívja magába azt a kábitó, édes parfümes illatot, mely őt annyiszor édes mámorba ringatta. — A kedves emlékek egész raja vonul szemei előtt végig.

Sorra néz minden butordarabot, mindenre tud valamit gondolni mindenikhez egy-egy emlék fiúzi.

Tekintete aztán az alkóven titokzatos homályába téved. — Az egymás mellett álló menyeges ágyakra s omoru tekintetét vet s a nehéz kárpitok közül a farágot Amor istenke kárörvendő, gunyos arcczal nevet feléje. — Szomoruan megy onnan is tovább, hiszen itt minden azt kiáltja, nincsen felesége, nincsen.

Alig várja a másnapot, hogy levelet küldhessen. A levelet természetesen még mielőtt a felesége elment volna, jó eleve megírta. — Szívhez szólóan, megkapóan leírta azt a nagy szomorúságot, a melyet az ő édes asszonykaja elmentelével okozott; megírta azt is, hogy szívét csupán egy vágy, egy óhaj tölti be, s ez az, hogy őt mielőbb viszontláthassa. Mert hát ilyenkor csak most tudja s érzi igazán mi ő neki s mily nyomorult semmiség lenne belőle, ha a kegyetlen sors elválasztaná őket egymástól. A levél végén már egészen

az elégtelen alsóbb néposztály és a nemesség ellen.

A társadalmi vajadások örökké forgó képe ez már háromezer év, óta. Plató és Aristoteles görög bölcsek és államférfiak korától egész mostanáig. Eleven bizonyosságú annak, hogy nem a számtani és fejszerinti, hanem mértani, vagyis az érdemszerinti egyenlőségben van az igazság.

Platónak, a ki a kommunisták és szocialisták ős édesapja volt. tanításait az egyenlő vagyoni-közösségről, a világ már háromezer év előtt elvetette épugy, mint elvetette azt az elméletet is, melyet a nöközösségről és a gyermeknevelés közösségére nézve előadott.

A vagyoni-közösség a magántulajdont, a nöközösség a házasságot, a nevelésközösség az apai és gyámi hatalmat semmisítette volna meg.

Mig etlenben háromezer év óta helyesli és követi már Aristotelest, ezen legnagyobb csillagát a nagy államférfiaknak. Aristoteles már háromezer év előtt is azt tanította, hogy a vagyoni és haszon mindenkinek személyes érdemei szerint jusson — a teljesített szolgálatok arányában. A mérvadó a végzett munka milyensége és mennyisége legyen.

A szocializmusnak és kommunizmusnak tehát már háromezer éves multja, története van. Pályafutását megkezdte az ős hajdankorban, folytatta a középkorban és a jelenkorban sem fejezte be.

Győzelemre azonban sohasem julhatott, mert igazságosnak és méltányosnak vagy emberhez illőnek sohasem találtatott.

(A. P. Sz.)

Dr. Herczegh Mihály.

A szarvasi ipar előmozdítása.

A szarvasi ipar pártolása és fejletése céljából községünk közügyeiért lelkesülő, s azt szóval és tettei előmozdító, s ezért köztisztviseltben álló Gróf Bolza Géza ur, az alábbi felhívást bocsájtotta ki.

Köztudomású dolog, hogy a szarvasi kis ipar helyzete sok kívánni valót hagy hátra. Az általános országsgazdálkodás ismert bajokon kívül különösen az akadályozza a helybeli kis ipar fellendülését, hogy a fogyasztó közönség az iparosság termelő képessége iránt nincsen kellőképpen tájékozva, s ennél fogva számtalan esetben máshol készített iparcikkéket hozatalával elégtelen ki szükségleteit, holott ugyanezen iparcikkéket helyben sokszor jobb minőségben és olcsóbb áron lehetne beszerezni. Ezen a bajon segíteni, a mely baj azáltal, hogy a szarvasi polgárságnak egy tekintélyes elemét igazságtalanul sújtja, káros kihatással van községünk üzleti életének helyes fejlődésére, társadalmi uton kell kísérletet tennünk. Tervebe van véve, hogy a szarvasi fogyasztó közönség azon része, a mely c

tőrekvés iránt érdeklődik, az egyes szarvasi iparosoknál különféle ipari áruk előállítására megrendeléseket tegyen, s így módot nyújtson az iparosságnak arra, hogy az versenyző képességét a vidéki áruval szemben bemutathassa.

Ezen áruk f. évi október hava folyamán a szarvasi ipartestület ipari árucarnokában egy-két hétre közszemlére volnaak kitéve megjelölésével a készítő iparos nevének, a megrendelő nevének és az előállítási árnak.

A szarvasi ipartestület előjáróság főlkérése folytán a továbbiak megbeszélése végett f. hó 9-én napjának d. u. 3 órájára értekezletet hívok össze az „Árpád“ szálló nagytermében s tisztelettel fölkérem T. kintetes Uraságot, hogy ezen értekezleten megjelenni s becses tanácsával és bármely iparág körébe vágó szíves megrendelésével a cél elérését elősegíteni szíveskedjék.

A megrendelésnél a főszolgálati értékű iparmunkára lenne helyezendő.

Kívánatos lenne, hogy társadalmunk okulva a jó példán, ne csak szóval, de tettel, s illetve megröndeléseivel segitene elő községünk iparosainak helyzetét s így nem egy szunyadó tehetség az ösmeretlenség homályából felszínre kerülne, s ezáltal ugyegy iparosok állapotán segitենek, mint általában, versenyt bármely alföldi város iparával kiálló szarvasi ipart is fejlesztenék.

Bizton reméljük, hogy a fentebbi felhívásnak meglesz a kellő eredménye s ez ügy nem fog elszunadni, mint eddigelé nem egy üdvös indítvány, mely községünk lakosságának hírhedt közönyössége folytán, teljesen zátonyra jutott.

HIREK.

— **Dr. Lukács György**, Békésmegye főispánja f. hó 5-én a főszolgabíró hivatal ügymenetelének s ügykezelésének megvizsgálása céljából Szarvason időzött.

— **A szarvasi ág. hitv. evang. egyház** f. hó 11-én presbyteriális ülést tart a következő tárgyszorozattal; 1. F. évi június hó 21-én tartott presbyteriális ülés jegyzőkönyvének felolvasása, hitelesítése. 2. A m. t. r. hatáiban levő tanítói állásra benyújtott pályázók: Gyuris Mátya; végzett képezdész, Chovan Jolán okleveles tanító, Huba János okleveles tanító — kérvényeinek tárgyalása, 3. Brózik Károly, Rehoska Béla és Rohoska Géza egy évet már, a helybeli tanítóságban töltött okleveles tanítók, véglegesítésére vonatkozó intézkedések. 4. Szarvas n. község 3878/1 1899. sz. átiratának tárgyalása, melyben mázsáló helyiségre az egyháztól 10 négyszögöl területet kér a Thury-féle iskolai telken. 5. Az ezüstszóli iskolai kör kérése, az iskola tetőjének javítása, s e szabad kémény elzárása ügyében. 6. Méltsgs. és főtiszt. Dr. Baltik Frigyes egyetemes gyámintezetj. elnök 440/1899. sz. átiratának felolvasása, melyben a f. év szept. 23 és 24-én Szarvason tartandó magyar-honi egyet. ev. egyház gyámintezetet s a Luthertársaság gyűléseinek napirendjét „tudomásvétel“ céljából közli. 7. Az időközben bejövő ügyek, s esetleges javaslatok előterjesztése.

elérékenykedett, a melynek biztos jelei, a könnyeseppek is ott láthatók a levé papírján. a melyeket igen ügyesen megnevesített ujjával imitált.

Fogadásához híven, busongva ül szobájának négy fala közt s unctan kézi a pókot, a mins szorgalmasan szövi hálóját az egyik sarokban. — Nem megy sehova pedig a fiuk, a vig czimborák ugyancsak csábítják s mindenféle mesterfogásokkal igyekeznek őt megtántorítani, rossz utra téríteni. De ő szilárd mint a szikla, ő nem ingatható, biztos alapon áll, a hitvesi hűség és fogadása erős vára néki.

S ez aztán így el is tart egészen — egy hétig.

A következő hét napjait folytonos küzdelemben tölti; küzd önmagával, lelkiismeretével és az unalommal, míg végre a sok őt is legyőzi és elmegy hazulról. Elmegy, de csak is setálni, mint a mely cselekedet az egészségre is hasznos befolyással bír. — Mielőtt azonban a kapun kiteszi a lábát, szentül megfogadja, hogy kávéház s e féle helyekre világért sem teszi lábát be, mert ezek mind olyan helyek, a hol a szalmaözvegyek részére elkárhozás terem.

Dehát a szalmaözvegy is ember, ép oly gyöngye halandó mint más, így tehát mégis megiesik, hogy erős elhatározása daczára is a második hét végén már a kávéházban ül, az orfenba is ellátogat s a harmadik hét végén már csak aludni jár — haza.

De e közben pontosan jönnek és és mennek a levelek. — Mindannyija tele sírányozás és panasz-

szal és a bus szalmaözvegy még azt is írja, hogy imár ősz hajszálai is vannak, melyeket a kétségbe ejtő unalom terem.

A negyedik héten már annyira megszokja szabadságát, az özvegyi állapotot, mintha nős ember tán soha sem lett volna, a mit a vig czimborák igyekeznek is lehetőleg feledtetni vele. Lassanként kezd a szeme is kinyílni, legénykori kalandos epizódok jutnak eszébe. és most már nem átal egy-egy lopott pillantást vetni az orfeumi primadona vagy a kávéházi tündér felé. — A szalmaözvegy azonban egyelőre a kacsingatásnál tovább menni nem mer.

Havem az ördög nem alszik. — Az ötödik hét vége felé különös mód kezd érezni magát. — Nyughatatlan álmai vannak, vértolulások veszik elő, saját-szerű zsiabadást érez tagjaiban s ilyenkor olyan különös merész gondolatai támadnak. — Eleinte ugyan minden erejével tiltakozik ilyes gondolatok megvalósítása ellen, de hát a szalmaözvegy is ép olyan gyarló ember mint más és ismét kénytelen megadni magát.

Ettől kezdve különös gonddal, csinnal öltözködik. Meglátszik rajta, hogy nem jóban tóri a fejét. Félre teszi szerény nyakkendőit fiatalos világos színűvel cseréli fel. — Lábaikra laktópánjait huzza, a melyet eddig csak bálban használt. A jeggyűrűt persze mostantól a tárczájában hordja. — Így indul el a hatodik hét elején — kalandra.

Hogy azonban a szalmaözvegy a világ leggyávább

— **Nyári zivatar.** F. hó 1-én este valóságos orkányszerű zivatar vonult keresztül községünk felett, villám-lámp-villámást ért, mig nem este 10 órakor a villám lecsapott Fityik Mihálynak, a Köröspart melletti házába s azt felgyújtotta. Derék tűzoltóink fáradságot nem ismerő működése s a zuhogó eső megakadályozták azt, hogy e valóságos tűzfészkekben több ház a lángok martalékául nem esett.

— **Tízéves találkozó.** A szarvasi főgymn. 10 év előtt érettségizett tanuló f. hó 1-én tartották találkozójukat d. u. 6 órakor a főiskola dísztermében, Tíz év nagy idő, az ember életében sokat változtat, az ifjúból férfi válik. Megható szép jelenet volt, midőn a régi jóbarátok s osztálytársak emlékkébe idézve a mult édes emlékeit, — egymást keblökre ölelték. Tízennégyen jelentek meg, hogy viszontláthassák szeretett osztálytársaikat s azon helyet, melyhez őket annyi kedves emlék csatolja. A megjelentek névsora a következő: Bácsi Dáni, Berthoti István, Danus József, dr. Gyáni Gyula, Dondács Miklós, Demcsák János, Markovics Béla, Kécyi Mihály, Balla Károly, Szrnka János, Ribánszky Pál, dr. Takács Izso, Udvardy Sándor. Este az „Árpád szállodában“ 25 terítékű bankett volt, melyen a találkozó egykori tanárai is részt vettek, s a bankett fényét nagyon emelte az, hogy a találkozó közöl ötven nejeikkel jelentek meg. Másnap volt tanáraiknál testületileg tisztelegtek, s ennek végeztével felkeresték mindama helyeket, melyekhez diák életük kedves emlékei fűzik őket.

— **Itt az aratás!** Eljött az a milliók által várva-várt nap, midőn az Isten áldását a gazdaember learahatja, egy esztendei munkálkodás és reménykedés gyümölcsét igyekszik most learatni mindenki, hogy legyen neki s családjának egy esztendei kenyere, s legyen miből a reá rótt közterhet viselni, igyekszik is minden józan gondolkozású épkez-láb ember, hogy felhasználja az évnek e legdrágább idejét, s mégis ha a piacztéren megyünk, sajnosan látjuk, miként a legmunkabíróbb s legerősebb munkás férfiak mily nagy számmal heverésznek szanaszét a piacztéren e drága időben, s ha egyik-másik munkáltató munkába hiv közülük oly magas napibért kérnek, hogy azt megadni képtelenség. Ily körülmények között csak elösmérelssel kell adoznunk járásunk főszolgabírójának ama intézkedésért, miként a piacztéren lebzselő munkaképes embereket névszerint össz-iratta azon célból, hogy majd esetleg a tél folyamán e drága emberek egyike-másika küzdeni talál az inséggel, az esetleg nyújtandó segélyhez ráadásul megkaphassák ama vigasztalást, mivel a hangya vigasztalta a segélyért hozzá forduló tücsköt.

— **Jászai Mari,** a nemzeti színház elsőrendű művésznője, Rakodezay Pál, szatmári színház igazgató társulatának jelesebb tagjaival a jövő hét folyamán Szarvasra érkeznek, s itt az új színházban három esetén keresztül fogja művészetét bemutatni. Előadásra kerülnek: „Othón“, „Stuart Mária“ és „Széchy Mária.“ Előre is felhívjuk műértő és pártoló közönségünk figyelmét ez élvezetesnek ígérkező előadásokra.

— **Bucsuéstély.** Okró Sándor vezetése alatt zenekar f. hó 4-én este a Weber-féle vendéglőben, Csorbatói fürdőbe való eltávozásuk előtt bucsuéstélyt ren-

teremténye, az rég tudva van. — Éhes, mint a sivatag orozslánja, reszkedve lesi a kínálózó alkalmat s ha végre azt elérhetné, gyáván megretírel s azzal megtegeti magát, hogy hiszen ha így . . . meg amugy volna . . .

A hatodik héten már esősen közelg az idő, az édes szabadság rohamosan fogy. — Serti büszkeségét, hogy ő, a híres Don Juan mint valami felséges ifjonec a drága időt üres sóhajtasokra fecséri, szinte szégyenli gyávaságát saját maga előtt. — Utóljára aztán elhatározza, hogy meg kell lenni. — A gyávák fegyveréhez nyul ekkr is, levelet ír és randevut kér. A szerencse maga is algha nem szalmaözvegy, mert pártolja sorsosát, igyekszik céljához segiteni. — Más nap levelet kap, a várva-várt választ. A szalmaözvegy sietve, az izgatottságtól remegő kezekkel tépi fel a levelet s egy pillanat alatt a tiltott boldogság édes élve száz féle alakban villannak meg agyában s e káprázatos szép reményektől az údvek menyországából csak akkor érzi magát lepottyani, mikor felesége vonásait ismeri fel abban ki tudatja vele, hogy még aznap hazaérkezik, fáradságra elébe, hogy rég óhajtott csökejével kárpótolja hosszú gyötrelmes szenvedéseit.

Tarr Dezső.

dezett, mely alkalommal a jelenvolt nagyszámú közönség előtt játszották el ama darabokat, melyeket a csorbátói furdón előfognak adni.

— **Pályázat tandíjmentességre.** Az arad kereskedelmi akadémiánál az 1899—1900-iki tanév kezdetével a fenti kereskedelmi és iparkamara által tett alapítvány értelmében egy tandíjmentes hely lévén betöltendő, felkivátnak mindazon szorgalmas és jóelőmenetelű, szegénysorsú akadémiái, vagy az akadémiába lépni kívánó növendékek kik a kedvezményt elnyerni kívánják, hogy folyamodványaikat a fenti kereskedelmi és iparkamarához f. évi augusztus hó 1-jéig nyújtsák be. A tandíjmentes hely elnyerésére ezuttal Hunyadon egyei illetőségű növendékek bírnak elsőbbséggel.

— **Kitűnő fogak.** A Szarvason időző eróművész társulat egyik ügyes tagja Plattini, tegnap este hajmeresztő mutatványokkal mutatta be a légtornaszat teréni ügyességét, s végül fogaival belekapaszkodott egy kötel végébe s úgy hintázta magát a levegőben. Leszálltak a jelenvoltok egyike egész szörnyűködve kérdezte tőle, valjón nem fél-e attól, hogy fogai kitalálnak szakadni, s aztán lezuhan. Mire Plattini sértett önérettel válaszolt: „Kérem teljes lehetetlenség, hisz fogaimat dr. Takács Izsó orvos ural rakattam be, s így teljesen ki van zárva annak lehetősége, hogy fogaim kiszakadjanak.

— **Leköszönés.** Oláh Miklós ur, a sarvasi önkéntes tűzoltó egyesület fardhatlan alparancsnoka eddig viselt állásáról mindnyájunk sajnálatára leköszönt. Sajnálat adjuk e hirt, mert tűzoltóegyletünk megalapítója, ugyszólván megteremtőjének távozása mindenesetre bémítőleg fog hatni ez üdvös intézmény működésére. Hisszük, hogy jövő számunkban e lemondás visszavonását közölhetjük.

— **A szaklapirodalom** terén valóságos eseményszámba megy az „Általános Pénzügyi Szemle“ most megjelent első száma. De beszéljen erről maga a változatos, 16 oldalra terjedő s magas szakirodalmi nivón álló tartalom. Találhatók benne a következő cikkek: Fogasztási adóink az Ausztriával való kapcsolat szempontjából. Irta dr. Exner Kornél egyetemi m. tanár.

— A külkereskedelmi hírszolgálat. Irta Sasvári Ármán, a m. kir. kereskedelmi muzeum tudakozó irodájának főnöke. — A hitelszövetkezetek. Irta Tauszig Aladár. A magyar posta-, táviró- és távbeszélő története. Irta hennyei. Hennyey Vilmos dr. m. kir. posta és táviró igazgató. — A munkásmozdalmak története. Irta dr. Herczegh Mihály. Ezenkívül: A kiegyezés; Pénzpiac és tőzsde; Bankok és takarékpénztárak; Hitelszövetkezetek; Kereskedelem és ipar; Nők a kereskedelem szolgálatában; Állami kedvezmények az ipar támogatására; Közlekedés; Magyar kir. államvasutak; Találmányok és szabadalmak; Biztosítási Szemle című rovatai valóságos tárházai az általános pénzügyi világot érdeklő fontos eseményeknek és pontos adatoknak. A lapnak felelős szerkesztője Török István. Előfizetési díj: egész évre 5 frt, félévre 2 frt 50 kr. Az „Általános Pénzügyi Szemle“ szerkesztősege és kiadóhivatala: Bpest, VI. ker., Teréz-körút 30. sz. földszint 9.

— **20 krért egy tanyai gazdaság.** A Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége az idén rendezi első mezőgazdasági kiállítását Szegeden. E kiállítással kapcsolatban egy tárgysorsjáték is rendeztetik, melynek huzása a kiállítás utolsó napján — szeptember 10-én — tartatik meg. Az első fonyeremény 50.000 korona érték, melyet a sorsjáték rendezésére szövetkezett intézetek készek készpénzben, vagy egy szegedi mintaszerűen berendezett tanyai gazdasággal is megváltani. A többi nyereményt főleg kiállított gazdasági gépek és eszközök képezik, melyek szintén beválthatók készpénzre.

Kötelességünknek tartjuk olvasóink szives figyelmét e sorsjátékra felhívni, tekintettel arra a hazafias és közhasznú cselekedésre, a melyet az előmozdítani igyekszik, annál is inkább, mert egy-egy sorsjegyet a legszegényebb ember is megvehet, lévén ára csak 20 kr. Mint értesülünk a sorsjáték iránt szokailan élünk az érdeklődés s a sorsjegyek nagy kelendőségnek örvendenek.

— **A déli harangozás története.** Soán nem tudják, hogy honnan ered a déli harangozás szokása. III. Calixtus pápa rendelte el a déli harangozást, még pedig minket magyarokat különösen érdeklő okból. Midőn 1456-ban Hunyadi János és Kapisztrán János szerzetes vezérlete alatt a keresztény hadsereg összegyűlt az Aldunán, hogy II. Mehemed szultán Belgrád ellen nyomuló hadseregének útját állja, III. Calixtus pápa elrendelte, hogy az összes keresztény templomokban szólaljanak meg a harangok déli tizenkét órakor s a harangszóra minden keresztény ember imára kialsolja össze kezét a keresztény fegyverek győzelmeért.

— **A déli harangozás története.** Soán nem tudják, hogy honnan ered a déli harangozás szokása. III. Calixtus pápa rendelte el a déli harangozást, még pedig minket magyarokat különösen érdeklő okból. Midőn 1456-ban Hunyadi János és Kapisztrán János szerzetes vezérlete alatt a keresztény hadsereg összegyűlt az Aldunán, hogy II. Mehemed szultán Belgrád ellen nyomuló hadseregének útját állja, III. Calixtus pápa elrendelte, hogy az összes keresztény templomokban szólaljanak meg a harangok déli tizenkét órakor s a harangszóra minden keresztény ember imára kialsolja össze kezét a keresztény fegyverek győzelmeért.

Az 1456. július 20—21-iki véres csatában Hunyadi János és Kapisztrán egyesült hadai fényes diadalt arattak a törökökön. A győzelem híre augusztus 6-án jutott el a pápához, aki azonnal elrendelte, hogy a győzelem emlékére a déli harangozásról kiadott bullája örök időkre szóljon. Azóta minden délben hirdetik a harangok Hunyadi János dicsőségét.

Foulard-selyem 65 r 01

3 frt 35 krig méterenként — japáni, chinai stb. legújabb mintázatok és színekben, valamint fekete, fehér és színes „Henneberg-selyem“ 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. **Privát-fogyasztóknak** postabár és vámmentesen valamint házhöz szállítva — **mintákat pedig postafordultával** küldenek. **Henneberg G. selyemgyárai** (cs és kir. udvari-szállító) **Zürichben.** Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyegragasztandó. —

Nyiltér,*)

Mint hogy a tavasz előrehaladásával csecsemőt, gyermeket és felnőttest egyaránt fenyeget a járványok veszélye, ismét csak a minden alkalommal hálásan fogadott

MOHAI

ÁGNES-forrásunk

vízének használatát ajánljuk. Egyrészt mert ocsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezetszerként szerepel, másrészt, mert dus szénsavtartalmánál fogva, specíficus övöszer is a tífus, cholera és a gyermekek tífoid-szerű tavaszi-nyári hasmenése ellen. Előz járul még, hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor nagyon veszélyes hurutos bébiántalmak ellen, míg szoptatója e víz használata folytán nagyon kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A már meglévő gyomor- és bélhurutot gyermekeknek és felnőtteknek gyógyítja. Kellemesen hatván be szénsavánál fogva a gyomor és bél idegeire; a gyermekek lázas megbetegedéseinek pedig nélkülözhetetlen, hűtő, hűghajtó és a szomjat csillapító hatásánál fogva.

— Kedvelt borviz, —

A mohai Ágnes-forrás kezelősége.

Főraktár:

Édeskúty L.

cs. és kir. udvari szállító
BUDAPEST, V., Erzsébet-tér 8.

Kapható minden gyógytárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Helybeli főraktár:

Csapó Soma fűszerüzletében, ahol minden bel- és külföldi vizek friss töltésben kaphatók.

11—24.

Ezen rovatban közölteket nem vállal felelőséget a szerkesztő.

2112.

1899. tkv.

Arverési hirdetményi kivonat.

A sarvasi kir. járásbiróság, mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a sarvasi takarékpénztár végrehajthatónak Dian János végrehajtást szenvedő elleni 150 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a sarvasi 6706. sz. tjkvben A + rsz. a. felvett 11455 29.

hrsz. beltelkes házra 375 frt kikiáltási árban az árverést elrende't, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1899. évi augusztus 16-ik napján délelőtt 8 órakor a sarvasi kir. jbiróság árverelő helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak,

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított s a 3333/1881. I. M. sz. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, a vagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánat-

pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbiróság, mint tkvi hatóság.
Kelt Sarvason, 1899. június hó 26-án.

Mészáros

kir. jbiró.

1620

tkv.

1899

Arverési hirdetményi kivonat.

A sarvasi kir. járásbiróság mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy az orosházi takarékpénztár végrehajthatónak, Kiss Béni Kiss Antal és Kiss Mária Bertók Bálintné végrehajtást szenvedők elleni 150 frt tőkekövetelést és járulékai iránti végrehajtási ügyében az öcsödi 734 sz. tjkvben A I. 1. hrsz. a, felvételi 931 hrsz. beltelkes házra 187 frt kikiáltást árban, az A I 3 hrsz. a. felvett 2270—74 hrsz. 8 hold 1560 négyszögöl vekeroldali szántónak, Kiss Béni, Kiss Antal és Kiss Mária Bertók Bálintné nevéen álló 1/4-ed részére 391 frt kikiáltási árban, és az 1606/899 tkv. sz. végzés közzetkeztében az öcsödi 734 sz. tjkvból az öcsödi 2537 sz. tjkvbe átirat 2022 hrsz. 1 hold 800 □ öl veresházi szántóra 113 frt-ban megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1899 évi augusztus hó 19-ik napján délelőtti 8 órakor az öcsödi községházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881: LX t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Sarvason 1899 május 19-ik napján.

Mészáros

kir. járásbiró.

1899. V. 240

2

1899. V. 279 szám.

1

Arverési hirdetmény.

Alólirt kir. aljegyző mint helyettes bírósági végrehajtó az 1881. LX. tcz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a sarvasi kir. jbiróságnak, fenti sz. végzéseit által Krausz Károly bpesti ugy Jokl et Singer bécsi cég végrehajthatók javára Schleisinger Ignácz sarvasi lakos ellen 1500 frt és 280 frt 50 kr. tőkék ezeknek 1897. július hó 16 napján és 1897 évi július hó 13. napjától számítandó 6 % kamatai és eddig összesen 136 frt 30 kr, és 15 frt 20 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróilag le- s felülfoglalt és 1335 frt 25 kr-ra becsült szobabeli butorok és terményekből álló ingóságok nyilván s árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a fenti sz. kiküldő végzések folytán a helyszínén, vagyis gróf Csáki Albin utca 540 hsz. a. alperes lakásán leendő eszköz-lésére 1899. évi július hó 14-ik napjának délelőtti 8 órája kitűzetik, és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. LX, tcz. 197. §. értelmében a legtöbbet ígérőnek becsárón alól is eladatni fognak.

A vételár az 1881. LX. tcz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz fizetendő.

Kelt Sarvason, 1899. július hó 1-ső napján.

Karancsy János

kir. aljegyző, helyettes b. végrehajtó.

Szegedi Mezőgazdasági Kiállítási Sorsjegyek.

Főnyeremény: 50.000 korona

értékben

és több, kisebb nagyobb nyeremény, összesen

1006 nyeremény 100,000 korona értékben.

Egy sorsjegy ára 20 krajczár.

Az összes nyereményeket kívánatra 20%^o levonással azonnal készpénzben beváltja Budapesten: a „Hermes“ Magyar Általános Váltóüzlet Részvénytársaság, V., Dorottya-utca 8., vagy Szegeden: a Szegedi Kereskedelmi és Iparbank.

Ezen pénzintézetek a nyerő kívánságára készek az 50,000 korona értékű főnyereményt

egy hasonértékű szegedi mintaszerűen berendezett tanyai gazdasággal is becserélni.

Huzás Szegeden, a kiállítás utolsó napján, 1899 szept. 10-én este 6 órakor.

Sorsjegyek kaphatók bank-és váltóüzletekben, az összes dohánytözsdeknél és egyéb elárúsító helyeken.

Viszontelárusítók forduljanak a kiállítást rendező

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségéhez,
Budapest, IX., Üllői-ut 25., Köztelek.

1-4

Hirdetmény.

Robitsek Sándor Kőrösparti gőzmalomának a piactéri egyedüli raktára

Pletenik Józsefnél

a Bárány-féle ház fűszerüzletében van elhelyezve, ahol és ugyancsak a gőzmalomban is, a legjutányosabb árban, pontos kiszolgálás mellett és a legjobb minőségben kapható

kenderliszt, árpaliszt, kukoriczadara, korpá
és köleskása

A közönség nagybecsű pártfogását kéri

Robitsek Sándor
és Pletenik József

3-3

Ugyanott egy jónevelésű fiú tanulónak felvétetik.

A szépség
emelésére, tökéletesítésére és fentartására legki-
tünőbb, teljesen ártalmatlan, vegytiszt és zsúrmen-
tes készítmény a

Margit-Crème.

Hajdó-Meglepő

Pár nap alatt szünteti a szőpőrt, májfoltot, pörse-
nést, pattanást, bőrrakást, (mitesszer és minden más
bőrhibát) Kisimítja a ránczokat és himlőhelyeket, még
koros egyéneknek is üdö, bájos arcot kölcsönöz.

Dr. Mosengeil és Metzger hírneves tanárok az
arczon levő ránczokat masszaga által tüntetik ki
Erre kiválóan alkalmas a Margit-Crème. Ha az
arcot naponként Margit-Crémmelel masszírozzuk,
nemcsak a szőpörök, májfoltok és egyéb arczisz-
tatatlanságok tűnnek el, hanem a ránczok himlő-
helyek és egyéb rendellenességek, melyeket öreg-
ség, gondok, betegség stb. okoztak.

Ovszer a nap és szél befolyása ellen.
Nappal is használható. Nagy tégely 1 forint kist-
50 kr.

Margit hőlappor 60 kr. Margit szappan 35 kr.
Margit fogpép (Zahnpasta) 50 kr.

Rozetter hajregenerator az ősz hajnak eredeti szí-
nét adja vissza 1 forint.

Hajszőkítő bármily haját aranyzöldkére fest. 50
kr. és 1 forint.

Tanochinin pomade legjobb hajápoló és növesztő
35 és 50 kr.

Világosóári Bohus bojuszpadró dőlczeg, szép ba-
jusz nevelésére 25 és 35 kr.

Földes Kelemen

Arad, Dák Ferecz utca 12.

Bel- és külhoni gyógyszerészi és hygienikus kü-
lönlegességek, kötszerek, toillette cikkek raktára.

Telefon III szám.

Főraktár Bugyis A. és Medveczky J. gyósz.

2-10 Raktár minden gyógyszerertárban.

3 frton felüli rendelésnyek bérmentve küldetnek.

Csak akkor valódi, ha minden dohoz ezimeres védjegyemmel van lezáva.

Óvakodjunk a hamisításoktól és utánzatoktól.

Első Szarvasi Temetkezési Vállalat.

Minden hangzatos reklám nélkül szíves tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy ugy, mint eddig

TEMETKEZÉSI VÁLLALATOM

a legjobb üzemben van,

mely kizár minden konkurrencziát úgy a szolid árakban, mint a dus választékban.

Amidőn minden hangzatos reklámot mellőzve, sikerült szolid korlátok közt, s a pontos kiszolgálás által a nagy-
érdemű közönség bizalmát megnyernem, továbbra is becses jóindulatába ajánlom magam.

Kiváló tisztelettel

Szüle Kálmán

Első Szarvasi Temetkezési Vállalat.

3-3